

ФГКОУ ВО Московская академия  
Следственного комитета Российской Федерации  
Екатеринбургский филиал

## КРИМИНАЛИСТИКА И СЛЕДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА

---

*Материалы всероссийской научно-практической  
конференции, приуроченной к 70-летию  
Заслуженного юриста Российской Федерации,  
почетного сотрудника Следственного комитета  
Российской Федерации, доктора наук, профессора  
В. Н. Карагодина*

*(Екатеринбург, 11 сентября 2020 года)*

Екатеринбург  
2020

**Смахтин Евгений Владимирович**, профессор кафедры криминалистики Уральского государственного юридического университета, доктор юридических наук, профессор.

**Шишкина Елена Викторовна**, доцент кафедры криминалистики Уральского государственного юридического университета, кандидат юридических наук, доцент, Почетный работник высшего профессионального образования.

**Шуклин Александр Евгеньевич**, старший эксперт отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Свердловской области, кандидат юридических наук, подполковник юстиции.

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>В. Н. Карагодин.</b> Выявление и решение проблем досудебного производства как элементы взаимодействия криминалистики и следственной практики . . . . .
<b>Е. В. Смахтин.</b> Взаимосвязь криминалистики и следственной практики: современное состояние и перспективы развития . . . . .
<b>М. А. Васильева, В. П. Лавров.</b> Валерий Николаевич Карагодин – один из основателей криминалистического учения о противодействии расследованию преступлений и мерах по его преодолению . . . . .
<b>Л. В. Бертовский, С. М. Курбатова.</b> Производство следственных действий с участием лиц с ограниченными возможностями: уголовно-процессуальные и криминалистические аспекты . . . . .
<b>Н. В. Карепанов.</b> Следственная практика как критерий проверки истинности и смысла полезности криминалистической теории следов . . . . .
<b>Е. В. Шишкина.</b> Проблемы выбора следственного действия . . . . .
<b>А. Е. Шуклин.</b> Легенидирование замыслов и рефлексивное управление как элементы стратегии следователя . . . . .
<b>Н. Б. Вахмянина.</b> Моделирование как метод выявления признаков противодействия расследованию . . . . .
<b>Е. А. Киселёв.</b> Особенности проведения следственных действий при расследовании уголовных дел о преступлениях, совершаемых с использованием современных информационных и телекоммуникационных технологий . . . . .
<b>М. М. Матвеев.</b> Об эффективности контроля и записи переговоров в структуре специальной тактической операции . . . . .
Сведения об авторах . . . . .

Необходимо проведение анализа ведомственного нормативного правового регулирования профессиональной деятельности следователя на предмет его соответствия уголовно-процессуальному законодательству. Приведение подзаконных нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность следственных подразделений в системе правоохранительных органов в соответствие с УПК РФ, важно провести в самое ближайшее время.

Нужны новые показатели эффективности деятельности следственных подразделений, новый уровень статистики, позволяющий по-иному оценивать результативность следствия. Речь идет о внедрении в статистику качественных показателей по борьбе с преступностью, а не только количественных.

Возрождение следователя как процессуально самостоятельного и независимого лица, возможно, приведет к тому, что молодые люди вновь захотят работать в следствии, что позволит восстановить престиж профессии.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Белкин Р. С. Криминалистика: проблемы, тенденции, перспективы. От теории – к практике. М.: Юрид. лит., 1988. 304 с.
2. Гросс Г. Руководство для судебных следователей как система криминалистики. Новое изд., перепеч. с изд. 1908 г. М.: ЛексЭст, 2002. 1088 с.
3. Карагодин В. Н. Основы методики расследования умышленных убийств. Учебное пособие. Екатеринбург, Раритет. 2010. 244 с.
4. Карагодин В. Н. Расследование умышленных преступлений против жизни, половой свободы и неприкосновенности несовершеннолетних: монография. М.: Проспект, 2019. 319 с.
5. Криминалистика: учебник / под ред. В. Н. Карагодина, Е. В. Смахтина. Тюмень: Изд-во ТюмГУ, 2018. 487 с.
6. Яблоков Н. П. Криминалистическая методика расследования: история, современное состояние и проблемы: монография. М.: Норма : ИНФРА-М, 2016. 190 с.

М. А. Васильева, В. П. Лавров

### ВАЛЕРИЙ НИКОЛАЕВИЧ КАРАГОДИН – ОДИН ИЗ ОСНОВАТЕЛЕЙ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО УЧЕНИЯ О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ РАССЛЕДОВАНИЮ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И МЕРАХ ПО ЕГО ПРЕОДОЛЕНИЮ

**Аннотация.** В статье научная деятельность В. Н. Карагодина рассматривается как способствовавшая выделению вопросов противодействия расследованию преступлений в качестве одного из криминалистических учений, формулированию основных положений этого учения; подчеркивается значимый вклад его трудов в науку криминалистику. Авторы отмечают, что на настоящий момент создана основа для дальнейшего исследования и развития вопросов противодействия расследованию преступлений и мер по его преодолению, том числе по делам об экологических преступлениях.

**Ключевые слова:** В. Н. Карагодин, криминалистическое учение, противодействие расследованию, меры преодоления противодействия расследованию, экологические преступления.

Криминалистика празднует юбилей именитого ученого – доктора юридических наук, профессора, Заслуженного юриста Российской Федерации, директора Екатеринбургского филиала ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации», полковника юстиции Валерия Николаевича Карагодина. Его имя знает не только каждый доктор юридических наук, но и все курсанты, слушатели, студенты юридических вузов, адъюнкты, аспиранты, преподаватели, все начальники кафедр криминалистики нашей страны. Идеи В. Н. Карагодина нашли свое признание и в научном сообществе, и среди практических работников как системы Следственного комитета Российской Федерации, так и Министерства внутренних дел России.